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Ві цебск на V Усе бе ла рус кім 
на род ным схо дзе прад ста-
вяць 109 ча ла век. Ся род іх 
стар шы ня гар вы кан ка ма 
Вік тар НІ КА ЛАЙ КІН. На па-
са дзе з вяс ны 2009-га. У па-
за мі ну лым го дзе за плён-
ную дзей насць у раз віц ці го-
ра да, ад наў лен не пом ні каў 
ар хі тэк ту ры, па ве лі чэн не 
коль кас ці ту рыс таў і ін шыя 
за слу гі ўзна га ро джа ны ор-
дэ нам Па ша ны.

ВІ ЦЕБСК РАС ЦЕ
Па коль кас ці на сель ніц тва Ві-

цебск у Бе ла ру сі на чац вёр тым 
мес цы (пас ля Мін ска, Го ме ля, 
Ма гі лё ва). На сён ня тут ка ля 
377 ты сяч жы ха роў. Ці ка ва, што 
ў яго «жа но чы твар»: ся род усіх 
га ра джан уся го ка ля 167 ты сяч 
прад стаў ні коў «моц най па ла ві-
ны ча ла вец тва». У апош нія га ды 
фік су ец ца па ляп шэн не дэ ма гра-
фіч на га ста но ві шча.

— Вось ужо трэ ці год на ту-
раль ны пры рост на сель ніц тва 
пры клад на 400 ча ла век. Шмат 
лю дзей пры яз джае да нас: у 
1-м квар та ле на па ста ян нае мес-
ца жы хар ства пры еха лі 2091 ча-
ла век, з'е ха лі 1356, — рас каз вае 
мэр Ві цеб ска.

Мяс цо вая ўла да за ці каў ле на 
ў па ве лі чэн ні коль кас ці жы ха роў. 
Боль шая част ка фі нан са вых па-
ступ лен няў у каз ну — па да так на 
зар пла ту. Бюд жэт так са ма па-
паў ня ец ца ў асноў ным за кошт 
па дат каў на пры бы так, на да баў-
ле ную вар тасць, па спро шча най 
сіс тэ ме па дат ка аб кла дан ня. 
Плюс да хо ды ад рэа лі за цыі дзяр-
жаў най ма ё мас ці.

За пя ці год ку ў Ві цеб ску ўзвя-
лі ка ля 130 шмат па вяр хо вых 
жы лых да моў. Для па раў на ння, 
уся го ў го ра дзе 2421 шмат ква-
тэр ны гмах. А ву ліц, пра спек таў, 
за вул каў — 1380.

— Ка лі лі чыць но вае жыл лё ў 
квад рат ных мет рах, гэ та пры бліз-
на 800 ты сяч. На прык лад, ле тась 
зда лі пад ключ 145 ты сяч «квад-
ра таў». Прак тыч на но вы мік ра-
ра ён вы рас у Ві цеб ску. Акра мя 
та го, раз ві ва ец ца ін ды ві ду аль нае 
бу даў ніц тва, — пра цяг вае Вік тар 
Ні ка лай кін.

Пры бліз на 335 сем' яў пе ра ся-
лі лі з да моў без вы год, якія пры-
зна лі не пры дат ны мі для пра жы-
ван ня.

Ня даў на быў за се ле ны дру гі 
ў Ві цеб ску 120-ква тэр ны арэнд-
ны дом. Мэр пры знае, што лю дзі 
ма юць вя лі кую па трэ бу ў та кім 
жыл лі.

— На пра жы ван не ў но вым 
арэнд ным до ме бы ло па да дзе-
на больш за 700 за яў. Пла та па 
кі шэ ні: ка ля 1 міль ё на руб лёў 
у ме сяц — за ад на па ка ё вую 
ква тэ ру. Пад 1,5 міль ё на — за 
«дву шку», ка ля 2-х міль ё наў за 

3-па ка ё вую. На дру гас ным рын-
ку, на коль кі ве даю, ме ней чым за 
2 міль ё ны зняць ква тэ ру не маг-
чы ма, — пад лі чыў мэр.

Уліч ва ю чы вя лі кі по пыт, гар-
вы кан кам па ста ра ец ца і на да лей 
уз во дзіць «мет ры ў арэн ду». 

СЯ РЭД НЯЯ ЗАР ПЛА ТА
На жаль, у Ві цеб ску, як ка-

жуць, да лё ка да ся рэд няй зар-
пла ты па Мін ску: 6 міль ё наў 
585 ты сяч у ме сяц (ін фар ма-
цыя за кра са вік. — А.П.). Хоць 
і тут ёсць прад пры ем ствы, дзе 
ў ся рэд нім за раб ля юць больш 
за 10 і на ват пад 14 міль ё наў 
руб лёў.

Вік тар Ні ка лай кін ад зна чыў, 
што ў зар плат ных лі да рах, акра-
мя прад пры ем стваў, на прык-
лад, па ака зан ні па слуг су вя зі, 
па стаў цы элект ра энер гіі і га зу, 
ёсць і не дзяр жаў ныя. У пры ват-
нас ці, на фір ме па вы ра бе ве тэ-
ры нар ных прэ па ра таў пла цяць 
у ме сяц у ся рэд нім 13,8 міль ё на 
руб лёў. А на не ка то рых дзяр жаў-
ных пла цяць ме ней за 3 міль ё ны. 
Мэр ска заў, што ўсё за ле жыць 
ад та го, як кі раў нік за бяс пе чыць 
плён ную дзей насць.

— На прык лад, у шко лах ды-
рэк та ры атрым лі ва юць па-роз-
на му: дзе па 8 міль ё наў, а ў не-
ка то рых — знач на больш. Гэ та 
тыя, што вя дуць уро кі і на ла-
дзі лі ак тыў нае па за бюд жэт нае 
фі нан са ван не (плат ныя па слу гі 
шко лы. — А.П.). Так і вы твор цы: 
дзе свое ча со ва пра вя лі ма дэр ні-
за цыю, асво і лі вы раб кан ку рэн-
та здоль най пра дук цыі, там на 
пла ву, — раз ва жае стар шы ня 
гар вы кан ка ма.

У цэ лым за пя ці год ку аб' ёмы 
пра мыс ло вай вы твор час ці вы-
рас лі ў 1,4 ра за!

РЫНАК ПРА ЦЫ
У Ві цеб ску на сён ня скла да-

ная сі ту а цыя на рын ку пра цы. У 
афі цый ным спі се тых, хто яе шу-
ка юць, ка ля 2,6 ты ся чы ча ла век. 
Уз ро вень бес пра цоўя — 2,5%. 
Ра ней на 4 ты ся чы ва кан сій прэ-
тэн да ва ла толь кі ка ля 600 бес-
пра цоў ных. Пры гэ тым толь кі за 
пер шыя 3 ме ся цы ўлад ка ва ныя 
ка ля 615 га ра джан.

Ся род но вых вы твор час цяў — 
прад пры ем ства па вы ра бе ганд-
лё ва га аб ста ля ван ня. Лі та раль на 
дру гое жыц цё атрым лі вае фут ра-
вы кам бі нат, які ўвай шоў у зна ка-
мі ты не дзяр жаў ны абут ко вы хол-
дынг «Мар ка». Яго ўзна чаль вае 
се на тар Мі ка лай Мар ты наў. Між 
ін шым, пры клад на кож ны шос ты 
га ра джа нін пра цуе на прад пры-
ем ствах ма ло га, ся рэд ня га біз не-
су, або, як ка жуць, на ся бе.

Скар гі з бо ку прад пры маль ні-
каў пра тое, што, маў ляў, до ра га 
аран да ваць па мяш кан ні га рад-
ской ка му наль най улас нас ці, 
мэр ар гу мен туе ліч ба мі. Па яго 
пад лі ках, на ват 5 еў ра за «квад-
рат» тан ней, чым у ка мер цый ных 
ганд лё вых цэнт рах. Мяс цо вая 
ўла да, да рэ чы, за кошт гро шай, 
атры ма ных за арэн ду, ра ман туе 
два ры. Дык ча му па він ны «вый-
гра ваць» толь кі ка мер сан ты?

САД КІ І ШКО ЛЫ
Мэр не ўтой вае праб лем. У 

пры ват нас ці, у но вых мік ра ра-
ё нах не ха пае дзі ця чых сад коў, 
школ, ме ды цын скіх уста ноў.

— Але, каб па бу да ваць шко-
лу, спат рэ біц ца 242 міль яр ды 
руб лёў, са док — ка ля 62, па лі-
клі ні ку — пад 270 міль яр даў, а на 
больш буй ны ам бу ла тор ны мед-
цэнтр — ка ля 452 міль яр даў, — 
кан ста туе мэр.

Пры гэ тым, вя до ма, трэ ба 
ра ман та ваць да ро гі, тра ту а ры, 
скве ры. Пра цяг ва ец ца ра монт 
уні каль на га бу дын ка, дзе пра-
ца ва лі Ша гал, вя до мыя аван гар-
дыс ты. Трэ ба да бу да ваць но вы 
заа парк — са мы вя лі кі ў кра і не. 
Ча ка юць за вяр шэн ня ін шыя аб'-
ек ты.

У пла нах уз вя дзен не аква-
пар ку, па ла ца га рад ско га ЗА ГСа 
(ця пе раш ні зна хо дзіц ца на 1-м 
па вер се жы ло га до ма), пар ку за-
баў для дзят вы.

Знач на леп шыя спра вы з кра-
ма мі. Як пад крэс ліў мэр, на ват 
на ўскра і нах ня ма праб лем з 
ганд лем. У па раў на нні з 2010 го-
дам пры рост ганд лё вых пло шчаў 
ад быў ся ў 2 ра зы! Па сут нас ці, 
вы ра ша на пы тан не гра мад ска-
га транс пар ту. У пры ват нас ці, за 
апош нія не каль кі га доў ку пі лі па 
20 тра лей бу саў і трам ва яў.

Су стра ка ю чы ся з зем ля-
ка мі — дэ ле га та мі схо ду, Вік-
тар Ні ка лай кін пад крэс ліў, што 
ўдзель ні чаць у та кім фо ру ме гэ та 
і го нар, і не аб ход насць пад вес ці 
вы ні кі.

— Ду маю, трэ ба кож на му дэ-
ле га ту і кі раў ні ку пра ана лі за ваць 
для са бе, як прай шла пя ці год ка. 
Што да сяг ну та, ство ра на? І не-
аб ход на ву чыц ца на па мыл ках, 
каб іс ці да па сту паль на га раз віц-
ця, — ска заў мэр.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

«Iмiдж на стаў нi ка за ле жыць ад та-
го, на коль кi ён ад па вя дае па трэ-
бам ча су», — та кую дум ку вы ка заў 
рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
пе да га гiч на га ўнi вер сi тэ та iмя Мак-
сi ма Тан ка Аляк сандр ЖУК, ка мен-
ту ю чы пра ект Пра гра мы са цы яль-
на-эка на мiч на га раз вiц ця Бе ла ру сi 
на 2016—2020 га ды, якая бу дзе аб-
мяр коў вац ца на пя тым Усе бе ла-
рус кiм на род ным схо дзе.

—  Iн фар ма цый ныя тэх на ло гii на-
сту па юць. Дзе цi ва ло да юць мно гi мi на-
вы ка мi на ват лепш за сва iх пе да го гаў, 
та му на ша за да ча — сфар мi ра ваць у 
сва iх вы пуск нi коў IТ-кам пе тэн цыi, на-
ву чыць iх пра ца ваць у iн фар ма цый-
ным гра мад стве. Я маю на ўва зе не 
толь кi ка ры стан не кам п'ю та рам для 
прэ зен та цый, але i ар га нi за цыю сет-
ка ва га ўза е ма дзе ян ня, пра цу на ад да-
ле ным до сту пе, рэа лi за цыю пра ект ных 
тэх на ло гiй, — пад крэс лiў Аляк сандр 
Жук. — Гэ та но вы пласт пра фе сiй ных 
кам пе тэн цый пе да го гаў, якi па тра буе 
па ско ра на га за сва ен ня, iнакш мы ад-
ста нем ад дзя цей. Ця пер наш унi вер сi-
тэт рас пра цоў вае пра фе сiй ны стан дарт 
пе да го га, у якiм мы пра пiс ва ем но выя 
кам пе тэн цыi, звя за ныя з IТ-тэх на ло гi-
я мi i пра цай з сям' ёй у но вых умо вах. У 
апош нiя га ды на зi ра ец ца кры зiс сям'i, 
у нас шмат ня поў ных сем' яў. Усё гэ та 
трэ ба ўлiч ваць у пад рых тоў цы пе да-
го гаў. I трэ цi но вы на пра мак — гэ та 
iн клю зiў ная аду ка цыя: кож ны пе да гог 
па вi нен быць га то вы да пра цы з дзець-
мi з асаб лi вас ця мi раз вiц ця i iх баць ка-
мi. На пад ста ве пра фстан дар ту бу дзе 
пе ра гле джа ны змест пе да га гiч най аду-
ка цыi ў раз рэ зе ўсiх спе цы яль нас цяў i 
спе цы я лi за цый.

«Пра ца на якасць аду ка цыi, — упэў-
не ны Аляк сандр Жук, — най важ ней шы 
век тар на най блi жэй шы час, па коль-
кi ўся сiс тэ ма аду ка цыi скi ра ва на на 

ства рэн не ча ла ве ча га ка пi та лу. Гэ та 
га лоў ны рэ сурс на шай кра i ны. Ад ной з 
пе рад умоў якас цi аду ка цыi з'яў ля ец ца 
пра фе сi я на лiзм на стаў нi ка».

Ле тась у кра i не бы ла за цвер джа на 
Кан цэп цыя раз вiц ця пе да га гiч най аду-
ка цыi i ство ра ны ву чэб на-на ву ко ва-iна-
ва цый ны клас тар. Яго кi ру ю чым яд ром 
стаў Бе ла рус кi дзяр жаў ны пе да га гiч ны 
ўнi вер сi тэт.

—  Мы ўпэў не ны, што бу ду чы ня — 
за клас тар ным па ды хо дам. Ства рэн-
не та кой ма дэ лi да зво лiць нам аб' яд-
наць iн тэ ле кту аль ныя i ма тэ ры яль ныя 
рэ сур сы, пе да га гiч ную на ву ку i пе ра-
да вую пе да га гiч ную прак ты ку i скан-
цэнт ра ваць агуль ныя на ма ган нi ва кол 
клю ча вых праб лем як у пе да га гiч най 
аду ка цыi, так i сiс тэ мы ў цэ лым. Рэ гi я-
наль ныя клас та ры аб' яд на юць уста но-
вы аду ка цыi са мых роз ных уз роў няў: 
шко лы i гiм на зii, на ба зе якiх ство ра ны 
пе да га гiч ныя кла сы, ся рэд нiя спе цы яль-
ныя i вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но-
вы. Плюс да iх да лу чац ца на ву ко выя 
i на ву ко ва-ме та дыч ныя ўста но вы, ла-
ба ра то рыi, цэнт ры i iн сты ту ты раз вiц ця 
аду ка цыi, якiя су мес на з унi вер сi тэ та мi 
клас та ра бу дуць зай мац ца на ву ко ва-да-
след чай дзей нас цю, а так са ма гра мад-
скiя ар га нi за цыi i аб' яд нан нi. Фак тыч на 
мы бу ду ем вер ты каль у пад рых тоў цы 
су час ных пе да го гаў: ад шко лы да сiс-
тэ мы да дат ко вай аду ка цыi да рос лых, 
i стаў ка ро бiц ца на прак тыч ную на кi-
ра ва насць та кой пад рых тоў кi, — да даў 
Аляк сандр Жук.  

Рэк тар пе да га гiч на га ўнi вер сi тэ та 
лi чыць, што пе да го гi ка — пра фе сiя не 
для кож на га, а на стаў нiк па чы на ец ца не 
з пе ду нi вер сi тэ та — га да ваць бу ду чых 
пе да го гаў трэ ба яшчэ ў шко ле. Ме на вi та 
на гэ та i на цэ ле ны про фiль ныя пе да га-
гiч ныя кла сы, якiя ак тыў на ства ра юц ца 
па ўсёй кра i не.

На дзея НI КА ЛА Е ВА.
nikalaeva@zviazda.by

ХТО ПРА ЦУЕ, 
ТА МУ І ШАН ЦУЕ

Сён ня «Па лес кая ні ва» — гэ та 
СВК з раз ві ты мі пле мян ной жы вё-
ла га доў ляй і эліт най гас па дар кай па 
збож жа вых куль ту рах і буль бе. Яшчэ 
ў 1995 го дзе «Па лес кую ні ву» ўклю-
чы лі ў пра ект па дзярж пад трым цы 
пле мян ной жы вё ла га доў лі. Яе га лоў-
ная ад мет насць ця пер у тым, што 
эліт ныя пра дук тыў ныя па ро ды не 
за во зяц ца з-за мя жы, а вы рошч ва-
юц ца на мес цы, у кра і не.

У 1995-м ву чо бу па тым, як вес ці 
гас па дар ку, пра во дзі лі спе цы я ліс ты 
з Гер ма ніі. Су пра цоў ні кі ка а пе ра ты-
ва з та го ча су ве ды ўдас ка на лі лі і 
ця пер дзе ляц ца імі з усі мі ах вот ны мі. 
«Да нас ча сам на ты дзень ці больш 
пры яз джа юць з ін шых СВК, ву чац-
ца, за свой ва юць тэх на ло гію. Мы 
не па тра бу ем з іх ні да ку мен таў, ні 
афі цый ных за пы таў. Толь кі б пе ра-
ня лі наш ста ноў чы во пыт і па збег лі 
па мы лак. Так са ма час та пра во дзім 
кан суль та цыі, вы яз джа ем на мес-
цы», — дзе ліц ца на мес нік ды рэк та-
ра ка а пе ра ты ва.

У гэ тай пя ці год цы — у 2012 го-
дзе — да «Па лес кай ні вы» да лу чы лі 
не рэн та бель ную гас па дар ку «Аг ра-
Ко лас». Сам СВК тра ды цый на зай-
мае пер шыя мес цы ў па каз чы ках па 
на доі ма ла ка ў Сто лін скім ра ё не. Та-
ды, ча ты ры га ды та му, ня гле дзя чы на 
да лу чэн не, «Па лес кая ні ва» не зні зі ла 

свае па зі цыі, а за ста ла ся на пер шым 
мес цы. Ня даў на да гас па дар кі да лу-
чы лі ся і дзве най блі жэй шыя да аг ра-
га рад ка Ра мель вёс кі. «На па каз чы кі 
гэ тыя зме ны паў плы ва лі ня знач на, 
але та кім чы нам мы «пад цяг ну лі» на 
больш вы со кі ўзро вень вы твор час ці 
вёс кі, зар пла та ў іх ста ла вы шэй шай, 
як у свой час у «Аг ра-Ко ла се», — рас-
каз вае се на тар.

ЯК ВЫРАСЦІЦЬ КАДРЫ?
За раз у «Па лес кай ні ве» цал кам 

укам плек та ва ны штат су пра цоў ні-
каў. Ёсць тут і дак та ры, і фельд ша-
ры, і заа тэх ні кі, і се лек цы я не ры, ча го 
не ска жаш пра больш дроб ныя гас-
па дар кі. Па сло вах дэ ле га та схо ду, 
сён ня для сель скай гас па дар кі кад-
ра вае пы тан не най больш вост рае.

— У свой час бы ла пры ня тая пра-
гра ма ад ра джэн ня і раз віц ця ся ла 
на 2005—2010 га ды, дзя ку ю чы якой 
ста лі ўзво дзіц ца аг ра га рад кі, — ус-
па мі нае Лі дзія Гры неў ская. — Гэ ту 
сфе ру і на да лей вар та раз ві ваць. 
Да мы, што збу да ва лі ка лісь ці, ужо 
за ня тыя. Таму трэба будаваць новыя 
ўжо для маладых сем'яў. Трэ ба і на-
да лей пра цяг ваць бу да ваць дам кі. 

На дум ку дэ ле га та схо ду, у сель-
скай гас па дар цы важ на не толь кі 
раз ві ваць ма тэ ры яль нае за бес пя-
чэн не ма ла дых спе цы я ліс таў, але і 
ак тыў на ўдзель ні чаць у іх ста наў лен-
ні як пра фе сі я на лаў. «Трэ ба ўдзя-
ляць ім як ма га больш ува гі: дзесь ці 

зра біць за ўва гу, па пра віць, рас тлу-
ма чыць, як лепш зра біць, дзесь ці — 
даць па ра ду, ад ка заць на пы тан ні, і 
га лоў нае — па ка заць перс пек ты ву і 
ў тым, як бу дзе па ляп шац ца вы твор-
часць, і ў іх пра фе сій ным рос це. Бо 
ка лі не звяр таць ува гі на ма ла дых, 
то як вы рас ціць та кія не аб ход ныя 
нам сён ня кад ры?», — за да ец ца пы-
тан нем пар ла мен та рый.

ВУ ЧЫЦЬ ЛЮ БО ВІ 
ДА ЗЯМ ЛІ ЗМАЛ КУ

На дум ку Лі дзіі Гры неў скай, у сель-
скай гас па дар цы вар та раз ві ваць і аг-
ра эка ту рызм. У Сто лін скім ра ё не для 
гэ та га ёсць і эка ла гіч ныя, і ча ла ве чыя 
рэ сур сы. На прык лад, ды рэк тар Цэнт-
ра драў ля ных скульп тур, ула даль нік 
зван ня «Га на ро вы па ля шук», ура джэ-
нец вёс кі Це раб лі чы Сто лін ска га ра-
ё на Іван Су прун чык сва ёй твор час цю 
ня змен на пры ваб лі вае ту рыс таў. Так-
са ма «Па лес кая ні ва» ар га ні за ва ла і 
Фес ты валь ка ня ў род ным аг ра га рад-
ку Ра мель. Сё ле та ён ад бу дзец ца ў 
маш та бах ра ё на дру гі раз — 21 жніў-
ня. Ле тась гэ та па дзея ака за ла ся ці ка-
вай не толь кі жы ха рам Сто лін шчы ны, 
але і гас цям з усёй кра і ны.

— Ця пер ся род школь ні каў най-
боль шай па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца 
марш рут на на шу пле мян ную ка ня-
фер му, дзе мы ка та ем дзя цей, пас-
ля яны так са ма на вед ва юць і Іва на 
Пі лі па ві ча. Та кім чы нам мы спра бу ем 
пры ву чыць з дзя цін ства школь ні каў 
да род най куль ту ры, да зям лі, да 
гас па дар кі. Бы вае, пры е дзе гру па, 
пра вя дзе час, а ад но дзі ця з усіх са-
праў ды за хо піц ца. Гля дзіш, праз ты-
дзень ужо з баць ка мі із ноў пры ехаў 
па ка тац ца на ка ні, пас ля яшчэ раз... 
Та кі пас ля, ка лі звя жа лёс з сель скай 
гас па дар кай, да пра цы сва ёй бу дзе 
не раў на душ ны і ра біць яе ста не год-
на ў лю бых умо вах, — лі чыць на мес-
нік ды рэк та ра «Па лес кай ні вы».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

�

ГА ЛОЎ НАЕ 
ДЛЯ СЕЛЬ СКАЙ ГАС ПА ДАР КІ — 
ЯКАС НЫЯ КАД РЫ

Якім быць Мін ску 
ў най блі жэй шыя 5 га доў

Кож ны з нас хо ча ве даць, што бу-
дзе заўт ра, як і ў якіх умо вах ён 
бу дзе жыць. Мы па пра сі лі стар-
шы ню Мін гар вы кан ка ма Анд рэя 
ШОР ЦА пра ка мен та ваць асоб ныя 
па ла жэн ні пра ек та пра гра мы са-
цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды, якія 
са мым не па срэд ным чы нам мо-
гуць за кра нуць што дзён ны по быт 
жы ха роў ста лі цы.

Бу дуць бу да вац ца 
«ра зум ныя да мы»

Пра ект пра гра мы са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 2016—
2020 га ды пра ду гледж вае, што сіс тэ-
ма «ра зум ны дом» ста не стан дар там 
для но вых да моў і ква тэр. У су вя зі з 
гэ тым, па вод ле слоў Анд рэя Шор ца, 
коль касць спа жыў цоў та кой па слу гі ў 
Мін ску пла ну ец ца па вя лі чыць. Гэ та зна-
чыць у най блі жэй шыя га ды ў некаторых 
пабудаваных дамах бу дзе пра во дзіц ца 
оп та ва лак но з роз ны мі дат чы ка мі.

«Ра зум ны дом» уяў ляе са бой сіс-
тэ му хат ніх пры лад, здоль ных вы кон-
ваць дзе ян ні і вы ра шаць пэў ныя за да-
чы без удзе лу ча ла ве ка. На прык лад, 
гэ тыя пры ла ды мо гуць аў та ма тыч на 
ўклю чаць і вы клю чаць свят ло, ка рэк-
ці ра ваць ра бо ту ацяп ляль най сіс тэ-
мы або кан ды цы я не ра, аў та ма тыч на 
апа вя шчаць пра ўзга ран ні або пра цёк 
ва ды. А «ра зум ныя ра зет кі» да дуць 
маг чы масць дыс тан цый на га кі ра ван ня 
(па да чы або ад клю чэн ня на пру жан ня) 
ра бо тай уклю ча ных у сет ку бы та вых 
элект ра пры бо раў.

Су час ныя «ра зум ныя да мы» бя-
руць на ся бе і ахоў ную функ цыю. Яны 
здоль ныя аба ра няц ца ад пра нік нен ня ў 
іх чу жых лю дзей — з да па мо гай ві дэа-
на зі ран ня і сіг на лі за цыі. Так са ма яны 
мо гуць уклю чаць час ад ча су свят ло, 
му зы ку ці, на прык лад, гу кі са ба ча га 
брэ ху, імі ту ю чы тым са мым на яў насць 
жыц ця ў до ме. Ка лі ж пра нік нен не ад-
бу дзец ца, сіг нал аб гэ тым ад ра зу ж 

бу дзе па сла ны не толь кі ў мі лі цыю ці 
пры ват нае ахоў нае агенц тва, але і ўла-
даль ні ку до ма.

Гэ тую па слу гу пра па нуе Бел тэ ле-
кам. Спе цы я ліс ты сцвяр джа юць, што 
«ра зум ны дом» — вы гад ная сіс тэ ма, 
якая да зва ляе эка но міць на асвят лен ні 
да 40% і на ацяп лен ні — да 30% срод-
каў. Зрэш ты, па сло вах мінск ага мэ ра, 
жы ха ры ста лі цы са мі змо гуць пра ана-
лі за ваць, ці да зва ляе «ра зум ны дом» 
ап ты мі за ваць вы дат кі.

Коль касць «ра зум ных да моў» бу-
дзе за ле жаць ад по пы ту. Па куль ён 
не вы со кі. Тым не менш, як сцвяр джае 
Анд рэй Шо рац, ра ней, на прык лад, бы-
лі вель мі да ра гі мі ма біль ныя тэ ле фо ны 
і кам п'ю та ры. Ця пер гэ тыя пры ла ды 
ёсць прак тыч на ў кож на га жы ха ра на-
шай кра і ны. Тое ж са мае, на яго дум ку, 
бу дзе і з сіс тэ май «ра зум ны дом». Не 
за га ра мі час, ка лі яна ста не да ступ-
най кож на му.

Пе ра са дзіць мін чан 
з аса біс та га аў то ў аў то бус

Знач ная част ка жыц ця ста ліч на га 
жы ха ра звя за на з пе ра мя шчэн нем — 
на аў та ма бі лі або на гра мад скім транс-
пар це. Пры чым, на дум ку экс пер таў, 
ад та го, на коль кі яно хут кае і зруч нае, 
амаль на тра ці ну за ле жыць якасць 
жыц ця га ра джан.

У Мін ску ў апош нія га ды ла ві на па-
доб на рас це коль касць аў та ма бі ляў, 
што ў сваю чар гу пра ва куе ўзнік нен не 
за то раў на да ро гах. Да та го ж, мно гія 
бе ла ру сы, ку піў шы ма шы ну, не лі чаць 
не аб ход ным тра ціц ца на пар коў ку. 
Плат ныя пар кін гі ста яць амаль пус тыя, 
за тое зя лё ныя зо ны ў два рах за стаў ле-
ныя аў та ма бі ля мі.

Што ты чыц ца за то раў у кла січ ным 
ра зу мен ні, то стар шы ня Мін гар вы кан-
ка ма лі чыць, што ў Мін ску іх ня ма, хоць 
уз ро вень аў та ма бі лі за цыі ў на шай ста-
лі цы вы шэй шы, чым у Маск ве ці, на-
прык лад, Пе кі не. Так, на 2 млн на сель-
ніц тва Мін ска пры па дае ка ля 800 ты сяч 

аў та ма бі ляў, у той час як у Пе кі не на 
25 млн жы ха роў — толь кі 6 млн аў та-
ма бі ляў.

Тым не менш агуль на еў ра пей ская 
тэн дэн цыя на сён няш ні дзень — па лі-
ты ка сты му ля ван ня га ра джан ка рыс-
тац ца больш гра мад скім транс пар там, 
чым аса біс тым. І, як ад зна чыў Анд рэй 
Шо рац у хо дзе ня даў няй «пра мой лі ніі» 
з мін ча на мі, Мін гар вы кан кам так са ма 
ду мае над гэ тым пы тан нем.

Тут, па сло вах мэ ра, ёсць роз ныя 
спо са бы. Мож на па вя лі чыць хут касць 
пе ра мя шчэн ня гра мад ска га транс пар-
ту за кошт вы дзя лен ня асоб ных па лос 
для аў то бу саў і тра лей бу саў. (Да рэ чы, 
у но вым генп ла не Мін ска за кла дзе ны 
та кія асоб ныя па ло сы на асноў ных ма-
гіст ра лях. — Заўв. аўт.).

Мож на па шы рыць зо ну плат ных 
пар ко вак і аб ме жа ваць до ступ чу жых 
ма шын у два ры жы лых да моў. З гэ тай 
мэ тай ста ліч ныя ўла ды пла ну юць да-
зво ліць мін ча нам уста лёў ваць шлаг ба у-
мы на ўез дах у два ры шмат па вяр хо вых 
жы лых да моў.

Усе ва ры ян ты вы ра шэн ня праб ле-
мы, па сло вах Анд рэя Шор ца, пра ліч-
ва юц ца. Але, як ад зна чыў мэр ста лі цы, 
ра шэн не мно гіх пы тан няў за ле жыць не 
толь кі ад эка но мі кі, але ў пер шую чар гу 
ад мен таль нас ці лю дзей.

«На жаль, мен та лі тэт у на шых лю-
дзей та кі, што боль шас ці трэ ба аба вяз-
ко ва пад' яз джаць на аў та ма бі лі пра ма 
да пра цы ці да пад' ез да до ма. Пры вя ду 
толь кі адзін прык лад. Пе ра хоп лі ва ю чая 
ста ян ка на 150 ма шы на-мес цаў прак-
тыч на ўвесь час пус туе, за ня та ад сі лы 
10 мес цаў. Хоць па кі нуць аў та ма біль 
тут з 8 ра ні цы да 8 ве ча ра мож на ўся го 
за 5,5 тыс. руб лёў, па ца не та лон чы-
ка»... — ска заў Анд рэй Шо рац.

Да рэ чы, ця пер у Мін ску пра цу юць 
24 плат ныя пар коў кі на 1739 мес цаў. 
Да кан ца го да коль касць та кіх ма шы-
на-мес цаў пла ну ец ца па вя лі чыць да 
2 ты сяч.

Свят ла на БУСЬ КО. buskо@zvіаzdа.bу
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«На чар го вым Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе бу-
дуць вы зна ча ны га лоў ныя шля хі, па якіх мы па він-
ны ру хац ца ў на ступ най пя ці год цы, якія да зво ляць 
пра цяг нуць ды на міч нае раз віц цё га лін куль ту ры, 
ахо вы зда роўя, фі зіч най куль ту ры і спор ту. Гэ та 
за бяс пе чыць да лей шае раз віц цё, ума ца ван не па-
зі цый і роск віт Бе ла ру сі. Пры гэ тым у цэнт ры ўва гі 
за ста нец ца комп лекс нае раз віц цё кра і ны», — па-
ве да мі ла Свят ла на СА РО КА, член Па ста ян най ка-
мі сіі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду, 
ды рэк тар дзяр жаў най уста но вы «Па лац куль ту-
ры г. Ма ла дзеч на», ка жу чы пра ма ю чы ад быц ца 
агуль на на цы я наль ны фо рум — пя ты Усе бе ла рус кі 
на род ны сход.

На яе дум ку, тoe, што 2016-ты аб ве шча ны Го дам куль-
ту ры, з'яў ля ец ца пе ра ка наў чым свед чан нем ад мет най 
ро лі куль ту ры ў су час ным гра мад стве. Пры гэ тым раз-
віц цё сфе ры куль ту ры за ста ец ца ад ным з пры яры тэ таў 
са цы яль най па лі ты кі на шай дзяр жа вы, а куль тур ны ўзро-
вень гра ма дзян у знач най сту пе ні вы зна чае эка на міч ныя 
да сяг нен ні кра і ны. «Гэ та на цэль вае прад стаў ні коў га лі ны 

куль ту ры на па вы шэн не якас ці пра да стаў ля е мых па слуг, 
уз роў ню пра во дзі мых ме ра пры ем стваў, а так са ма на 
бе раж лі выя ад но сі ны да твор чай асо бы, ад дзей нас ці 
якой за ле жыць стан куль ту ры ў кра і не», — лі чыць Свят-
ла на Са ро ка.

Пар ла мен та рый упэў не на, што ў сфе ры куль ту ры ёсць 
усе рэ зер вы, каб пра цяг нуць па сту паль нае раз віц цё і 
ўнес ці ўклад у па вы шэн не даб ра бы ту бе ла ру саў. «Толь кі 
комп лекс ны па ды ход да вы ра шэн ня паў ся дзён ных за дач, 
умен не ана лі за ваць і кры тыч на па ды хо дзіць да сва ёй і 
пра цы пад на ча ле ных, вы ву чэн не во пы ту ра бо ты і пе-
ра да вых тэх на ло гій ра бо ты з на сель ніц твам да зво ліць 
нам пад няць дзей насць га лі ны куль ту ры на якас на но вы 
ўзро вень, — ад зна чы ла ды рэк тар Па ла ца куль ту ры. — 
Бя гу чая пя ці год ка па спры яе па вы шэн ню ма раль най і 
ма тэ ры яль най за ці каў ле нас ці ў вы ні ках пра цы, а так са ма 
вы ра шэн ню шэ ра гу на ба ле лых праб лем».

Акра мя та го, за апош нія га ды ство ра ны шэ раг прэ-
фе рэн цый для га лі ны куль ту ры. Сён ня дзяр жа ва ажыц-
цяў ляе кан крэт ныя ме ры, на кі ра ва ныя на пад трым ку 
сфе ры куль ту ры. У мі ну лым пя ці год дзі па спя хо ва рэа-
лі за ва на дзяр жаў ная пра гра ма «Куль ту ра Бе ла ру сі на 
2011—2015 га ды» і пры ня та ад па вед ная пра гра ма на 

2016—2020 га ды. Па сло-
вах Свят ла ны Са ро кі, гэ-
ты год ста не зна ка вым 
для ўсёй га лі ны куль ту ры. 
Бу дзе пры ня ты Ко дэкс 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб 
куль ту ры, які ста не пер-
шым у све це да ку мен там 
та ко га кштал ту і пер шым, 
на пі са ным па-бе ла рус ку. 
Ён сіс тэ ма ты зуе за ка на-
даў ства ў сферы куль ту-
ры, спрос ціць яго пры мя нен не і па леп шыць умо вы для 
пра цы ўста ноў куль ту ры і лю дзей, якія за дзей ні ча ны ў 
гэ тай га лі не.

Вы сту па ю чы на схо дзе дэ ле га таў пя та га Усе бе ла-
рус ка га на род на га схо ду ад Мін скай воб лас ці, се на тар 
ад зна чы ла да сяг нен ні цэнт раль на га рэ гі ё на кра і ны за 
мі ну лую пя ці год ку, а так са ма агу чы ла ак ту аль ныя пра па-
но вы для ўня сен ня ў Пра гра му са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця кра і ны на 2016—2020 га ды, на кі ра ва ныя на 
раз віц цё сфе ры куль ту ры.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

КУЛЬ ТУР НЫ ФУН ДА МЕНТ
бу дзе ў най блі жэй шыя пяць га доў толь кі ўма цоў вац цаПРЫ ЦЯ ГАЛЬ НЫ 

ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ 
ГА РА ДЖАН І ТУ РЫС ТАЎ

«МО ЛАДЗЬ ХО ЧА ПРА ЦА ВАЦЬ 
І ВЕ ДАЦЬ, 

ЯКІМ БУ ДЗЕ ЗАЎТ РАШ НІ ДЗЕНЬ»
Ча го ча кае ад Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду 
мо ладзь з рэ гі ё наў? Якія праб ле мы яе тур бу юць? 
Чым яна мо жа па хва ліц ца? Пра гэ та ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» рас ка заў дэ ле гат схо ду Ва дзім ЗА РУ БА, 
пер шы сак ра тар Сто лін скай ра ён най ар га ні за цыі 
Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі.

— Ад з'ез да заў сё ды ча ка ем шмат: на ім жа вы зна ча-
юц ца асноў ныя кі рун кі на блі жэй шую пя ці год ку, — ка жа 
Ва дзім За ру ба. — Ці ка вяць пы тан ні, якія тур бу юць не толь-
кі на шу сто лін скую мо ладзь, але і ўво гу ле ўсіх ма ла дых 
лю дзей кра і ны. У пер шую чар гу, гэ та пра ца ўлад ка ван не. 
Мо ла дзі не ўсё роў на, якім бу дзе заўт раш ні дзень, дзе 
пра ца ваць, як жыць да лей. Сту дэн та, школь ні ка ці ка віць, 
якія но выя спе цы яль нас ці бу дуць ад кры ва цца, ці бу дзе 
га ран та ва нае пра цоў нае мес ца пас ля за кан чэн ня ўні вер-
сі тэ та. Тур буе і пы тан не льгот на га крэ ды та ван ня. Яно, 
ві даць, сён ня ад но з са мых важ ных. Мо ладзь на ват не так 
моц на ці ка віц ца рэз кім па ве лі чэн нем за ра бот най пла ты, 
як маг чы мас цю атры маць іль гот нае жыл лё.

Што да мо ла дзі Сто лі на, то ў ра ё не на ліч ва ец ца ка лі 
14 ты сяч ма ла дых лю дзей. Доб рыя па каз чы кі ў ра ён на га 
ка мі тэ та БРСМ па за ня тас ці мо ла дзі ле там. Усе хо чуць пра-
ца ваць, і сту дэн ты так са ма. У мя не за раз ёсць спіс на больш 
чым 100 сту дэн таў уста ноў аду ка цыі, якія пры яз джа юць на 
лет нія ка ні ку лы да до му і хо чуць пра ца ўлад ка вац ца.

Ле тась у нас у скла дзе сту дэнц кіх атра даў бы ло пра-
ца ўлад ка ва на 426 ча ла век. Па вы ні ках рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су «Трэ ці пра цоў ны се местр — 2015», атрад, што 
пра ца ваў на Га рын скім аг ра кам бі на це, быў пры зна ны леп-
шым сэр віс ным атра дам у Бе ла ру сі. Ка ман дзір атра да, 
Дзміт рый Шур хай, на ву чэ нец Сто лін ска га дзяр жаў на га 
аграр на-эка на міч на га ка ле джа, быў пры зна ны леп шым 
ка ман дзі рам. Уво гу ле ж наш ра ён ны ка мі тэт за няў трэ-
цяе мес ца па па каз чы ку за ня тас ці мо ла дзі ў кра і не ся род 
ра ён ных ка мі тэ таў.

Што да ці ка ві нак у жыц ці мо ла дзі Сто лін ска га ра ё на, 
то там вель мі раз ві ты рух бай ке раў. 

— Ёсць мо та клуб «Ай ран Са му рай» (у пе ра кла дзе — 
«Жа лез ны са му рай»), яго кі раў нік — Дзі ма Цы ган коў, — рас-
ка заў пер шы сак ра тар ра ён най ар га ні за цыі БРСМ. — Га ды 
тры та му гэ ты хло пец прый шоў з ідэ яй пра вес ці бай кзлёт. 
Та ды яго на ве да лі пры клад на 35 ча ла век, праз год — ка ля 
ста ча ла век, сё ле та бы ло пры клад на 200 бай ке раў. Яны 
пры еха лі з роз ных кут коў Бе ла ру сі — з Мін ска, Ві цеб ска, 
Ма гі лё ва. Хлоп цы з клу ба нам да па ма га юць ва ўсім, у тым 
лі ку і ў даб ра чын нас ці. Яны што год пры пра вя дзен ні сва іх 
ме ра пры ем стваў на вед ва юць і пры тул кі, і шко лы, і да мы 
ся мей на га ты пу. Уво гу ле, мы ро бім шмат уся го. Бай ке ры 
да па ма га юць нам і ў ра бо це з цяж кі мі пад лет ка мі — апош нія 
ах вот на ідуць на кан такт з ма та цык ліс та мі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

г. Сто лін.

Кам пе тэн цыi — усё!
Пра фе сi я на лiзм пе да го га — 

га лоў ная пе рад умо ва якас цi аду ка цыi

АД НОЎ ЛЕ НА 
РЭС ПУБ ЛІ КАН СКАЯ 

ДОШ КА ГО НА РУ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Ства рэн не но вых ві даў пра дук цыі, раз віц цё тра ды цый най пра мыс ло-
вас ці дасць свае вы ні кі ў эка но мі цы і маг чы масць за бяс пе чыць тэмп 
рос ту ВУП у 112—115% за бя гу чую пя ці год ку», — пад крэс ліў ён.

Пер шы на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль Ма цю шэў скі ад зна чыў, 
што сён ня на пер шы план вы хо дзяць пы тан ні эфек тыў нас ці пра-
цы. «Не аб ход на дак лад на пра ліч ваць ца ну пры ма е мых кі раў ніц кіх 
ра шэн няў, дзей ні чаць стро га ў ме жах рэ сурс ных маг чы мас цяў. Па-
спя хо вае вы ра шэн не гэ тых за дач вель мі важ на для пад тры ман ня 
фі нан са вай ста біль нас ці, да лей ша га эка на міч на га рос ту і зба лан са-
ва на га раз віц ця эка но мі кі», — пе ра ка на ны Ва сіль Ма цю шэў скі. На 
яго дум ку, дзя ку ю чы ўпар тай пра цы, іні цы я ты ве, твор ча му па ды хо ду 
пра цоў ных ка лек ты ваў Бе ла русь да сяг ну ла ста ноў чых вы ні каў у 
са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці і ўма ца ва ла свае па зі цыі ў су свет-
ных рэй тын гах. Па ін дэк се ча ла ве ча га раз віц ця кра і на ў 2015 го дзе 
за ня ла 50-е мес ца (у 2009 го дзе бы ла на 68-м), у рэй тын гу «Doіng 
Busіness» — 44-е мес ца ся род 189 дзяр жаў, ад зна чыў пер шы на-
мес нік прэм' ер-мі ніст ра.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

«...ДВАЦ ЦАЦЬ ТЫ СЯЧ «...ДВАЦ ЦАЦЬ ТЫ СЯЧ 
УДЗЕЛЬ НІ КАЎ»УДЗЕЛЬ НІ КАЎ»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Мі ну лы паў ма ра фон учы ніў са праўд ны фу рор ся род сту дэн таў, 

школь ні каў, — ка жа Мі ха іл Жу раў коў, мі ністр аду ка цыі Бе ла ру сі. — 
Вод га ла сы чу ваць і да сён ня. Сту дэн ты рых ту юц ца да ўдзе лу і ў 
сё лет нім, за пра ша юць сва іх сяб роў з-за мя жы. Кі ну ты кліч і рэк тар-
ска му кор пу су. Трэ ба, каб яны пра бег лі не для пры га жос ці, а каб 
пра дэ ман стра ва лі ўсім — рэк та ры ў нас вя дуць нар маль ны, зда ро вы 
лад жыц ця. Та му ў гэ тым го дзе мы ча ка ем уба чыць ся род удзель ні каў 
цэ лыя ка ман ды сту дэн таў, школь ні каў...

— Паў ма ра фон прой дзе чац вёр та га ве рас ня. Пач нец ца ў 11:00 ка ля 
Па ла ца спор ту. Упэў не ны, ме ра пры ем ства бу дзе за па тра ба ва ным, — 
лі чыць Ва дзім Дзе вя тоў скі. — Удзель ні кі-ін ша зем цы змо гуць атры маць 
бяс плат ную ві зу. Пла ну ем, іх бу дзе больш, чым ле тась. З улі кам ажы-
я та жу, які ча ка ем, раз ліч ва ем на ўдзел 20 ты сяч ча ла век.

Ар га ні за та ры бу дуць за пра шаць для ўдзе лу і вя до мых бе гу ноў. А 
тва рам паў ма ра фо ну му сіць стаць Воль га Ма зу ро нак, дзей ная пе ра-
мож ца гэ тых спа бор ніц тваў. Воль га ця пер рых ту ец ца да Алім пі я ды 
ў Рыа-дэ-Жа нэй ра. І, маг чы ма, за бег у Мін ску ста не для яе пер шым 
пас ля Гуль няў. Акра мя та го, ужо рых ту ец ца так зва ная «дрым-цім», 
якую скла дуць вя до мыя ў кра і не асо бы. 

Да рэ чы, за рэ гіст ра вац ца для ўдзе лу мож на на сай це 
www.mіnskhаlfmаrаthоn.bу. Старт па да чы за явак рас па ча ты 20 чэр-
ве ня. Для школь ні каў, пен сі я не раў пра беж ка пя ці кі ла мет ро вай дыс-
тан цыі бу дзе бяс плат най. Ас тат нім за ўдзел у «пя цёр цы» трэ ба бу дзе 
за пла ціць.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Слова — дэлегатамСлова — дэлегатам  ��

Пра гэта сказана ў Праграме пяцігодкіПра гэта сказана ў Праграме пяцігодкі  ��

Фар мі ра ван не кан ку рэн та здоль най вы твор-
час ці, на рошч ван не экс пар ту, ука ра нен не 
высокапрадуктыўных ай чын ных сар тоў 
рас лін і па род жы вёл — та кія кі рун кі раз-
віц ця сель скай гас па дар кі вы зна ча ны ў мі-
ну лай Пра гра ме са цы яль на-эка на міч на га 

раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2011—2015 га ды. Пра тое, што 
бы ло да сяг ну та ў гэ тай сфе ры за пяць га доў ра бо ты і што яшчэ на-
ле жыць да пра ца ваць, «Звяз дзе» рас ка за ла Лі дзія ГРЫ НЕЎ СКАЯ, 
на мес нік ды рэк та ра сель ска гас па дар ча га вы твор ча га ка а пе ра ты ва 
«Па лес кая ні ва» ў аг ра га рад ку Ра мель, член Па ста ян най ка мі сіі па 
рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Са ве та Рэс пуб лі-
кі На цы я наль на га схо ду, вы лу ча ная ад Сто лін ска га ра ё на, дэ ле гат 
пя та га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду.


